

河津市赵家庄街道赵家庄村 党建“火种”点燃乡村“引擎”

□记者 刘凯华 文图

近年来,河津市赵家庄街道赵家庄村“两委”始终坚持把党建引领作为推动基层治理和发展壮大集体经济的“主力军”,以强组织、兴产业、优服务为抓手,持续完善治理体系、增强发展动能,走出了一条党建引领、共建共享的乡村振兴之路。

党建统领聚民心 治理体系更高效

赵家庄村是赵家庄街道办事处所在地,总人口4000余人,下辖多个居民小组。近年来,赵家庄村“两委”把加强基层党组织建设作为首要任务,构建了“党总支统筹、村‘两委’主抓、群众广泛参与”的治理格局。

这样的治理模式带来了显著的效能提升。

在赵家庄村,村“两委”干部轮班值守,确保“村里天天有人在、群众事事有人管”,这已成为村民的共识。“我们村的便民服务中心公示了干部坐班表、联系方式和职责范围,打个电话就能在家门口办理证件、了解政策、解决问题。”村民老陈笑着说。

与此同时,村“两委”干部常态化下沉到组、入户走访,通过“网格化管理+党员联户”模式,将全村划分为多个网格,网格员每日巡查走访、收集民情,做到问题第一时间掌握、矛盾第一时间处置,让基层治理真正“沉得下、看得见、办得好”。

此外,赵家庄村率先建起“廉政小院”,将各项财务收支、工程项目资金上墙公示,主动接受群众监督。每个工程启动前,都由党员和群众代表组成筹建监督组,从材料采购到验收全程参与,实现了从“村干部干、群众看”到“大家一起干、一起看”的转变。这一“以廉促干”的举措,让群众信任度不断提升,村级治理更加高效透明。

产业赋能增活力 集体经济有底气

“村强不强,要看集体经济发展得怎么样。”

依托街道驻地优势,赵家庄村建设商贸一条街,以大型超市为龙头,带动260余家大小商户落户,年增集体收入6万余元。商贸经济的兴起,不仅让村集体“钱袋子”鼓起来,也让群众在家门口就能实现就业。“出门就能上班,收入不比外出少!”村民刘大叔笑着说。

与此同时,村“两委”主动谋划产业转型,招引山西康培集团流转土地2000亩,投资1.2亿元建设优质苗木育苗基地,同步带动科绿苗木专业合作社、科美苗木种植有限公司共同发展,打造晋陕豫黄河金三角地区规模最大的白皮松种植基地。苗木产业落地后,每年可提供700余个就业岗位,创造700余万元经济效益,成为村集体经济生长的“绿色引擎”。

该村还充分利用闲置资源,盘活“沉睡资产”。通过招商引资,引进海华搅拌站和副食品加工厂,占地8亩,带动村民就近务工、增加收入。村北旧厂房焕发新生,运输合作社的建立又让机械设备和劳动力有了新平台。如今的赵家庄



▲共商共议促民生



▲产业基地助就业



▲便民服务暖民心

村,商贸、苗木、加工、运输等多元产业齐头并进,集体经济发展底气更足。

在带动本村发展的同时,赵家庄村党总支还主动帮扶周边新仁庄、垣上村争取项目资金,支持发展农机服务、果园种植、养殖加工等产业,带动村域整体振兴,形成了“强村带弱村、联村共发展”的新格局。

从“输血兜底”到“造血增收”,赵家庄村在党建引领下,让“资源”变“资产”,让“沉睡地”变“增收田”,村民生活蒸蒸日上,乡村振兴活力奔涌。如今走进赵家庄村,产业兴旺、笑声洋溢,一幅现代化新农村的生动画卷正徐徐铺展。

为民服务用真情 群众生活更温馨

“麦熟一晌,龙口夺食。”每到“三夏”“三秋”时节,赵家庄村都会第一时间成立志愿服务队,统一调度农机,全程跟班

服务,助力粮食颗粒归仓。

夏收期间,村里跨区协调多台农机,以优惠价格为上千亩小麦提供“收、运、晒”全链条服务。村“两委”、网格员和志愿者50余人分片包干、现场服务,让留守老人、外出务工家庭都能安心收麦。“我们党员干部带头冲在一线,确保麦收顺利完成。今年的夏收比往年提前3天结束,群众都夸我们的工作扎实、贴心。”村干部薛国平说。

自9月中下旬以来,受持续降雨影响,刚收获的玉米面临晾晒难、储存难的问题。为解村民燃眉之急,赵家庄村“两委”组织党员志愿者成立“烘粮服务队”,集中力量帮助村民烘干玉米,确保颗粒归仓。“接下来,我们会根据天气调整烘粮时间,确保每家每户的玉米都能及时烘干,绝不让村民的收成‘泡汤’。”村干部赵二雷说。

在群众生活中,村民遇到矛盾纠纷,也能第一时间找到党组织。今年,垣上

村村民高芳子与邻居王茂才因管道漏水发生纠纷,村民调委员会及时介入,党员干部、乡贤代表共同调解,讲政策、摆事实、劝和解,最终双方握手言和。像这样的“小事”,村里每个月都会调处几起,做到了“大事不出村、小事不出户”。

如今,赵家庄村党总支的工作早已融入群众生活的方方面面。无论是帮助困难家庭申请救助、为外出青年代办手续,还是解决邻里矛盾、协调产业用地,村“两委”始终秉持“群众事无小事”的理念,用心用情服务群众。治理的“神经末梢”愈发灵敏,群众的幸福感也越来越强。

“全村党员干部心往一处想,劲往一处使,才能把群众的事情办好。我们赵家庄村的干部将坚持做好群众的‘服务员’,持续提升基层治理水平,带动更多村民增收致富,在推进乡村全面振兴的火热实践中,争先进位,勇立潮头。”赵二雷说。